

# 合格党员应坚持“四个做到”

微观点:一个合格共产党员,应该坚持“四个做到”,即做到心中有党、奋发有为、心系群众、廉洁自律。

■谢建军

党员是党的细胞,只有我们每一个“细胞”健康了,我们的党才能永葆青春与活力。做合格共产党员是“两学一做”学习教育的着眼点、落脚点,也是对我们每一个“细胞”的“全方位体检”。对于如何争做合格共产党员,笔者以为,应该坚持“四个做到”。

厚植信仰沃土,做到心中有党。人生如屋,信念如柱。习近平总书记指出:“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’,没有理想信念或理想信念不坚定,精神上就会‘缺钙’,就会得‘软骨病’。”回顾历史,从嘉兴南湖上的一叶扁舟到新民主主义革命胜利,共产党人不畏弹火纷

飞义无反顾,就是因为他们相信共产党可以承载他们的信仰,能够带领大家建立新中国。从新中国成立到建设中国特色社会主义的历史进程中,孔繁森、焦裕禄、杨善洲等一大批优秀共产党员用生命和热血践行着对党的信仰。今天,“坚定信仰”依然是合格党员的第一标准。只有信念坚定、政治合格,才经得起风浪、扛得住考验。习近平总书记指出:“要把以学促做、知行合一、做‘四讲四有’(讲政治、有信念,讲规矩、有纪律,讲道德、有品行,讲奉献、有作为)合格共产党员作为学习教育的着眼点、落脚点。”

永葆担当情怀,做到奋发有为。敢于担当是共产党人的时代责任,是衡量合格党员的

重要标准。习近平总书记指出:“是否具有担当精神,是否能够忠诚履责、尽心尽责、勇于担当,是检验每一个领导干部身上是否真正体现了共产党人先进性和纯洁性的重要方面。”对共产党人来说,责任无处不在,担当义不容辞。当前,我国正步入改革攻坚期、经济调整期、社会转型期、矛盾凸显期,前进道路上充满荆棘,迫切需要广大党员勇挑重担,主动接受群众和历史检验。担当体现着党员干部的党性和觉悟,体现着党员干部的胸襟和勇气,也决定着党员干部职责的履行、作用的发挥、贡献的大小。有了担当情怀,才能切实把对国家、对民族、对人民的责任扛在肩上。

恪守清廉底线,做到廉洁自律。习近平总书记指出:“一个人能否廉洁自律,最大的诱惑是自己,最难战胜的敌人也是自己。”我们广大党员干部的权利是党和人民赋予的,只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。党员干部不能处心积虑钻空子,做一些侵害群众利益的事情;不能仅仅停留在“不敢腐”上,淡化“不想腐”的自律意识。要时刻筑牢廉洁防线,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。要做到思想纯正,品行端正,在各种诱惑面前把握住自己,切实用嘴、管住手、管住脚,时刻防止“欲擒故纵”、“人情腐败”、“权力寻租”和“温水煮青蛙”的陷阱,坚守自己的廉洁生命线。

# “好人”未必非要“见义勇为”

微观点:作为成年人需要做的,是要让孩子明白,不见义勇为,不代表就不是好人,而好人也未必非要通过见义勇为去体现。

■苑广阔

两个小伙伴被冲到河心,9岁小学生去救人而失去生命,你赞同这种做法吗?近日,广州天河区一所小学布置了这样一道德育测试题,引发关注。对此,广州大学公共管理学院青少年教育专家张庆鹏表示,救援是专业的事,不提倡未成年人在危险环境下去施救,要让孩子知道保护自己最重要。

这是根据现实案例设计出来的一道德育测试题,而测试的结果也很值得思考。在面向该校3到6年级总共400多名孩子进行的测试中,越是高年级的孩子,显得越理性和平静,不赞同下水救人的比例越高;越是低年级的孩子,赞同下水救人的比例就越高。表面上看,这似乎很符合“人之初,性本善”的道理,但是当整个社会已经基本上达成了“不提倡未成年人见义勇为”的共识以后,这种差别恰恰应该引起我们的注意,也是应该在今后通过教育和引导予以纠正的。

时间往前推30年、20年,在见义勇为这件事上,我们是不分年龄大小、成年和未成年的,而是希望所有人在别人身处困境和危险的时候,都能够见义勇为。而随着社会的进步、文明与宽容,这样的理念面临着越来越大的质疑,越来越得不到公众的认可。最终,教育部于2015年颁布的新版《中小学生守则》中,正式删除了“见义勇为”的字样,既体现了对未成年人生命的尊重,同时也更符合未成年人本身就是优先被保护对象,盲目见义勇为只会让自己陷入危险当中的客观事实。

但是我们也要看到,一方面限于孩子越小,心智越不成熟,看待问题越简单的特点,很多未成年人仍旧把见义勇为当作是一件很光荣、很自豪,所以值得去做的事情,而忽略了自己能力的范畴;另一方面,绝大多数家长、老师在平时的教育引导中,都会要求自己的孩子做一个“好人”,而孩子很容易就把见义勇为和好人画上等号,然后得出见义勇为就不是好人的结论来。

所以,作为成年人需要做的,是要让孩子明白,不见义勇为,不代表就不是好人,而好人也未必非要通过见义勇为去体现。如果要求更高一点的话,就应该教育和引导孩子明白除了见义勇为,还有“见义智为”,就是在保护好自己的同时,最大限度地实现对别人的帮助和救援。如何培养孩子能够更加理性、客观、全面地理解“好人”这个概念,和如何理性对待“见义勇为”同样重要。

# 女主播不可以“挑逗性吃香蕉”很有必要

微观点:随着一些网络直播“打擦边球”行为的出现,网络直播渐渐成了“涉黄”“涉低俗”等的代名词。对此,加强管理、剔俗留良很有必要。

■张爽

据媒体报道,近日记者实地探访了广州的一个网络直播室。直播室内有一群要24小时火眼金睛地盯着屏幕的“网络直播监管员”。据称,这些审核员一人一天要过目海量的实时直播截图。像女主播带有挑逗性地吃香蕉等行为和内容,都是无法通过审核的。

网络直播有市场需求就有供给,这本是市场化的必然,是有利网络消费等发展的。但随着一些网络直播“打擦边球”行为的出现,网络直播渐渐成了“涉黄”“涉低俗”等的代名词。对此,必须加强管理、去伪存真、剔俗留良,这是规范网络直播的需要,也是净化网络并促进健康发展的必须。

对此,国家相关部门,比如网信办、公安局等,其责任首当其冲;此外,肩负重要监管责任的,则是相关网络平台提供者。监管主体明确了之后,紧接着就必须要有相关强制的、威严的、统一的、明确的监管法律和制度。

而法律制度等规则的建立,分为两种情形,一种是自上而下位,从总揽到细化的过程;另一种则是先有实践,再有细则要求,最后形成统一法规。网络直播的相关行为规范、法律制度建设,明显是第二种情形。当下,我们虽然没有一个总揽性的、上位化的、针对性的、专业化的明确法规,但在相关法律的指导下,完全可以先建设与提出“不许女主播挑逗性吃香蕉”这样的细化要求,也可以有“不许女主播挑逗性吃黄瓜、胡萝卜、冰棒”等具体要求,然后综合成“不许有涉黄涉低俗的行为与内容”等规则,甚至最终促成“网络直播法”的建立!

“不许女主播挑逗性吃香蕉”很有必要,一是其具有针对性,因为确实有一些女主播等,其通过挑逗性吃香蕉,对收视者进行性暗示与性诱导;二是这样的要求甚至规定,不仅有规范与约束意义,同时也是规则建设的开始,是制度甚至法律完善的基础。因此,我们不仅不能吐槽这一要求,甚至有必要为其鼓掌叫好,为其点赞!

## “大病不出县”奥秘何在

微观点:只有心系群众,以百姓福祉为重,才有可能把有限的投入用在解决群众“看病难”这个“刀刃”上。说到底,这才是“大病不出县”的奥秘所在。

■钱夙伟

据媒体报道,努力让患者“大病不出县”是医改的重点和难点。作为经济实力位于全市中下游的小县,重庆垫江县却已连续5年实现患者“大病不出县”的目标。其奥秘何在?

一是几年前就罕见地建成两家三甲医院。2010年起,垫江县累计投入6亿元用于医院基础设施建设、医疗设备购置等,投入资金由政府投资和医院自筹。并通过引进高端人才、加强医生培训、创建特色专科等全面提高诊疗技术。经过努力,2012年和2013年,垫江县中医院和县人民医院分别通过三甲医院复评,这在全国的县级单位中实属罕见。

二是创新体制机制,引进、留住、培养了一批高端人才。大城市三甲医院的“虹吸效应”,往往让县级医院沦为“人才洼地”。“为体现对人才的尊重,县里出台了一系列吸引人才的政策。”两家县级医院已拥有博士3人,硕士124人,正高职称31人,硕士生导师14人,曾经的“人才洼地”正逐渐成为“人才高地”。

三是三甲医院仍按二级医院收费,群众负担得以减轻。换言之,在这个“人才高地”里,群众照样看得起



在各自的岗位闪光

许耀守 作

## 别误读九成网友支持拒给老人让座

微观点:细察九成支持女大学生拒给站票老人让座网友的留言,大多数的人是将矛头直接指向“道德绑架”。

■纪卓瑶

据媒体报道,我们在看到老年人上了公交车却没有座位时,多数人会主动把座位让给老年人。但如果在动车上,你买的是坐票,买无坐票的老人或老人家属要求你让座,你会让吗?5月3日,华西都市报发布的一篇微博“动车上拒和老人挤着坐遭指责”,引发网友热议。在2万多个网友中,仅有不到500名网友觉得女生拒绝和老人挤着坐有点不近人情,96.5%网友认为座位主人没做错。

不错,女大学生买的是带有座位的票,而老人买的则是站票。按照火车上“对号入座”的惯例,女大学生“请”老人起来也的确不能算有错。但不算

有错,并不等于女大学生拒给老人让座就值得点赞。在我看来,认为九成网友支持女生拒给站票老人让座是对网友真实表达的误读。

从事件的全过程看,老人的女儿恳请能否挤一挤,应当说“挤一挤”与“让座”还是有着本质的不同。如果当时女大学生有一点恻隐之心的话,发展将会是一个“挤一挤”的“大团圆”结局。女大学生既无丢失座位的“权利”,又顺水落个大人情。遗憾的是,女大学生“认死理”,美德在内心深处土崩瓦解。糟糕的是,老人的女儿不知趣,“年轻人啊,应该多学学”这一句话,真让人觉得有种“道德绑架”的意味。

细察九成支持女大学生拒

给站票老人让座网友的留言,其中不少人表示会根据自己和对方实际情况,再决定让不让;而更多的人,则是将矛头直接指向“道德绑架”。从本质上说,讨论已经超出了女大学生该不该拒给站票老人让座的话题。尤其是以著名作家马伯庸为代表的网友,从上车前买个马扎、找餐车加座到花钱求助别人,提出多种解决老人座位的方案,并据此认为老人女儿没有孝心。

倘若换一个场景,如果这位八旬老人是孤身一人乘车,是否还有九成网友支持女大学生拒给站票老人让座?这才是讨论该不该给老人让座的前提,也才是测试网友是否支持拒给老人让座的试纸。

## 国企“近亲繁殖”源于权力寻租

微观点:“近亲繁殖”现象严重刺痛了公众的眼球。国家和地方要拿出硬招,坚决制止和打击这种权力寻租行为,以维护广大群众的根本利益。

■汪昌莲

据媒体报道,近日中国工商银行巡视整改情况通报中提到,“总行管理的691名干部中,有220名干部的配偶、子女共240人在系统内工作”,“近亲繁殖”现象引发公众关注。记者调查发现,近一年来,中央和地方巡视组已披露多个国有企业事业单位领导存在违规招聘近亲

作;而名义上属于“全民所有”的垄断国有企事业单位,其岗位却被高度地内部化、权力化、世袭化,这显然不仅仅是一个简单的就业问题,更关乎整个社会的机会平等与分配公平。

可见,“近亲繁殖”源于权力寻租;而权力寻租,有两种最常见的方法。一种是名目张胆,即官员利用手中的权力进

行“萝卜招聘”,直接或间接地

将家人及亲戚安置于自己管辖的单位,组建成家庭成员高度集中的“家天下”。还有一种比较隐蔽,即官员之间进行“权力置换”,换手搔痒,通过“萝卜招聘”,你将我的家人安置于你的单位,我便将你的家人安插进我的单位;虽然他们的家庭成员比较分散,不在同一个系统,但依然是名副其实的“近亲繁殖”。

近年来,随着网络信息平台的迅猛发展和普及,潜伏在各种要害部门中的“近亲繁殖”现象,严重刺痛了公众的眼球。因此,国家和地方要拿出硬招,全面清理“近亲繁殖”现象,坚决制止和打击这种权力寻租行为,捍卫人员聘用的公正和严威,维护广大群众的根本利益。

基层在线

## 长兴供电:线损监控让窃电无处遁形

近日,当李某得知需要追补电费和违约使用费时,懊悔地说:“都怪自己一时财迷心窍把随意接线用电不当成一回事,才酿成窃电罚款,真后悔啊!”

原来在4月11日,长兴供电公司台区线损管理员林教敏在监控台区线损时,发现滨河2号公变持续两三天线损超大,他马上打印好该台区所有用户名单和线路分布图,叫上同事一起来到滨河2号公变进行现场排查。经过仔细查勘,发现附近一商铺有窃电行为。经多方核实,该窃电行为系某公司施工队所为,该公司施工负责人李某某到现场后百般狡辩,但在事实和法律面前他还是低下了头。小林告诫李某某,“这是典型的在供电企业供电设施上擅自接线用电,属窃电行为,而且擅自引入电源的行为极易造成电气火灾等安全事故。”最后李某某也认识到窃电可能带来的危害,表示愿意接受处罚并承诺在今后施工过程中严格遵守《电力法》有关规定。

叶菊琪

## 东阳电力员工无偿献血热情高



“今天是我第19次献血了,累计献血量已经达到了7200毫升,相当于把全身的鲜血都换了一遍。只要身体允许,我会一直坚持每年都献下去,我的目标是献足1万毫升。”4月6日上午,刚刚献完血的东阳市供电公司员工王正明脸色略显苍白,但话语里掩饰不住骄傲之情。据悉,近年来该公司每年都会主动联系市献血中心开展员工无偿献血活动,展示了责任央企奉献社会的良好形象,同时也进一步为公司创建全国文明单位提供精神动力和道德支撑。

据统计,近年该公司累计无偿献血已达600余人次,献血总量近10万毫升,有效缓解了该市中心血库用血紧张问题。

马飞向/文 王从航/图

## 平湖烟草:“唱响新征程 建功十三五”

近日,平湖市烟草专卖局(分公司)代表队以一首《欢乐的那达慕》获得由平湖市总工会牵头组织的“唱响新征程,建功十三五”合唱比赛银奖,为该局(分公司)“建功十三五”献礼。

该局(分公司)抽调男职工36名组成合唱队,占全体男职工的一半以上。合唱队员们克服困难,准时参加为期1个月的排练,以精益求精的态度仔细揣摩和提高合唱技艺,有的队员

即使嗓子哑了仍坚持参训,终于以汗水换取了成功。

“……我们的冠军从那右方,好似雄鹰跳进赛场……嘿”平湖市烟草公司合唱队以饱满的精神、嘹亮的歌声、欢快的节奏,通过三个声部的演唱技巧演绎了“建功十三五”的主题,不但感染了观众,获得了掌声,还从23支参赛队伍中脱颖而出,取得评委一致认可并获得银奖。

林灏